

## ● “充分发挥‘科技诸葛’作用” 征文 ●

### 一、建立乡（镇）科技管理机构的客观依据

首先，这是科技事业自身发展的客观要求。众所周知，科学、技术，是不能与世隔绝，孤立的产生和存在的。她与社会实践和社会生产之间有着不可分割的、经常的、多方面的、多种形式的、千丝万缕的联系。任何科学、技术都来源于社会实践和社会生产，服务于社会实践和社会生产。科学、技术

的自身发展也是一样，她与社会生产、社会实践结合得愈紧，联系的渠道愈多，其发展就愈快。反之，她就会成为无源之水，无本之木，处于寸步难行的境地。从长远的观点看，我们只有彻底打破科技管理体制上单一的、对上负责的系统，建立通向社会的、与乡（镇）经济密切联系、与农户直接结合的科技机构，科技事业的发展才会更快，更富有成果。

其次，这是农村商品经济发展的客观要求。十

# 关于建立乡（镇）科技管理 机构的建议

● 李盛福 ●

一届三中全会以后，由于党的农村政策放宽，由于社会上尊重科学，尊重人才，尊重知识风气的初步形成，由于商品经济观念在农村的传播，部分农村已开始由产品经济向商品经济迈步，由单一的粮食生产向多种种植业、养殖业和各种类型的工矿企业发展。部分农民已开始在种子、耕作、施肥、防（治）病、灭虫以及产前产后，包括生产、储存、运输和深度加工的技术、设备上不断向科学技术提出新的要求与新的追求。设立并完善乡（镇）科技管理机构，疏通人才、技术流向农村的渠道，正是促进乡（镇）生产力和商品经济更快发展、实现农民群众对科技需求的桥梁。

第三、这是加强农村社会主义精神文明建设的客观要求。实践证明，“治穷”必须先“治愚”，“治愚”是“治穷”的前提。我国农村所以迷信观念经久不衰，陈腐的思想意识得不到有效克服，如治病不请医用药，而信神信鬼；婚、丧不自由、俭朴，而父母包办、大操大办；生育不能自行控制，而习惯自由放任等等，一个重要原因（当然还有文化落后的原因）是科学技术未能主动在农村占领市场，人们缺乏对科学的、社会主义的新思想、新观念的认识、理解、吸收和传播。可见，建立乡（镇）科技管理机构，宣传普及基本科技常识，增进人民群众的科技意识，是根治愚昧、促进农村社会主义精

神文明建设的重要措施。

### 二、乡（镇）科技管理机构的基本任务

乡（镇）科技管理机构的建立有其客观依据，也有其艰巨任务。从农村目前的实际需要来看，其主要任务起码有以下十个方面。

（一）、宣传、贯彻党和国家有关科技工作的方针、政策，宣传各类包括种、养、婚、丧、德、智、体、美的科普知识和工矿企业科技管理的基本常识，增强科技工作的渗透力和凝聚力，增进干部群众的科技意识，帮助农民群众逐步克服传统观念和陈腐的思想。

（二）、以科技工作的方针、政策和当地实际情况为依据，负责编制并组织实施本乡（镇）科技进步的近期目标包括文化普及、种养技术、良种推广、资源（矿产、水力、森林、沼气等）的综合开发利用规划、年度工作计划、管好科技三项费用和发展基金，促进本乡（镇）社会、经济、科学事业的同步发展。

（三）、负责种、养业（包括耕作、防治病）等方面的机械、农具、种子和管理技术的引进与推广，推动传统产品、品种、工艺、工具的更新换代，促进更多的农业科技成果转化生产力。

## ● “充分发挥‘科技诸葛’作用” 征文 ●

(四)、为乡(镇)、村工矿企业引进人才、资金、技术，引进、吸收、消化先进的管理科学，引进降低消耗、节约成本、提高质量、增强效益的新成果、新技术、新工艺、新设备，协助企业搞好技术改造和新产品开发，促进乡(镇)村工矿企业的科技进步。

(五)、负责统一管理乡(镇)业已存在的农业技术推广站、农机管理站、林业管理站、农村合作经济经营管理站、企业管理站、水利水电管理站、畜牧兽医站、水产管理站等服务机构的工作规划，并纳入科技进步总体规划的任务目标，协调一致的开展工作。

(六)、主动为农村各业和乡(镇)村工矿企业搜集并提供经济、科技情报信息、技术资料和技术咨询服务，协助解决生产单位和各类农户的技术难题。

(七)、积极为科研院所与乡(镇)、村工矿企业和农村各类专业户的联姻引路联络，牵线搭桥，推动科研与生产的紧密结合。

(八)、承担并积极完成上级科技管理部门下达的科研、推广(包括“星火”计划)项目，负责各村科技专干的选拔、考核，并密切与他们的业务联系和技术指导。

(九)、积极热情地办好乡(镇)、村各类型、各专业的科技示范山、示范田、示范园、示范厂、示范池、示范户、示范村，及时总结推广本地先进经验，为乡(镇)树立发展区域性经济实体化规模经营和科技进步的典型。

(十)、负责有计划、有组织、区别不同层次、采取多种形式开展科技培训，通过科技培训提高广大劳动者的文化素质和劳动技能，造就一支农民技术员、农民企业家和队伍，并使其成为乡(镇)的科技种子，加强和充实乡(镇)科技力量。

### 三、对几个有关问题的思考

建立乡(镇)科技管理机构，涉及性质、地位、人员、编制、经费等各方面的问题，为了妥善解决这些问题，笔者也谈几点看法。

**机构名称问题**——目前，有些地方已建立乡(镇)科委(或科技管理办公室)，有些地方则叫乡(镇)科技服务中心。笔者认为，名称固然不是本质问题，但从目前农村经济实际情况出发，从加强乡(镇)科技进步的目标来看，还是叫乡(镇)科委(或科技管理办公室)为好，这样，有利于从管理协调入手，通过各种行政措施(在目前是必须

的)，把科技引向广大农村。

**地位性质问题**——乡(镇)科委(或科技管理办公室)是作为同级政府的职能部门好还是社会群团组织好呢？笔者认为，这个机构(不管叫什么名字)应该是乡(镇)政府管理本地科技工作的职能机构，并隶属于乡(镇)政府直接领导，业务上接受县(市)科委的指导。这样有利于他们为乡政府当好决策参谋，智能助手，充分发挥职能作用，并具有一定权威性。

**编制经费问题**——包括人头经费和工作(办公)经费两个部分。笔者认为，乡(镇)科技管理机构的干部应列入乡政府的编制之中。其人头经费暂时(至少在三年以内)由地方财政统一列支，至于工作(办公)经费，县(市)应通过建立乡(镇)科技发展基金和科技三项费用拨款，增加对乡(镇)的科技贷款和社会筹措来解决。同时，应允许他们通过信息、技术和经营服务，自办经济实体创收。这样有利于科技人才向乡(镇)流动，有利于科技进步目标的实施，也有利于逐步削减科技事业费支出，使之走上自我积累、自我加强、自我完善、自我发展的良性循环轨道。

**组成人员问题**——即安排多少人合适，安排什么样的人合适的问题。笔者认为，该机构的人员数量应视实际工作量而定。人口多、地域大、工矿企业形成规模的乡(镇)，以3—5人为宜；人口少、地域小、工矿企业起步不大的乡(镇)有2—4人即可。同时，应吸收现有各管理站的专业技术干部为兼职委员或成员。对专职人员，则要进行素质考核，挑选有一定专业知识、有较强工作责任心、能吃苦耐劳、热心服务的同志担任。本地缺乏这类人才的，应采取面向社会招聘、委托培训等办法进行挑选和培养，切忌滥竽充数，有名无实。

**设置步伐问题**——即要不要同步建立，普遍要求的问题。笔者认为，我国农村生产力的发展极不平衡，东部沿海地区与中部地区，中部地区与西部地区，省与省之间以及省内各地、县之间都存在千差万别，因此，乡(镇)科技管理机构的设置，决不可搞齐步走，一哄而起，而应该分地区、分步骤的建立完善。即使同一地、县也没有必要强调上下对口，步调一致。有条件的抓紧建立，不具备条件的暂缓建立；有的可以一步到位，有的可以先设乡(镇)科技专干，以后再逐步充实完善。总之，要从实际出发，因地制宜，因事而设，不赶时髦，不图形式。

(责任编辑 凌丹)